

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . Una peseta
Fuera: semestre. . . 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales
No se devuelven originales, no se publicará ninguno que no este firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año VII

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 6 Febrero de 1913

Franqueo con certificado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 319

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

BOLSA

Cotización de la de Madrid en el día 6 de Febrero de 1913.

Valores del Estado

	Cambio
Fin corriente.	00,00
Idem fin próximo.	00,00
Serie F. de 50.000 pesetas nominale.	84'50
» E. de 25.000 « « « « «	84'45
» D. de 12.500 « « « « «	84'70
» C. de 5.000 « « « « «	84'96
» B. de 2.500 « « « « «	46'95
» A. de 500 « « « « «	38'30
» G. y H. de 100 y 200 « « « « «	36'50
En diferentes series.	00'00

Amortizable.

Serie F. de 50.000 ptas. nominales.	101'10
» E. de 25.000 « « « « «	101'10
» D. de 12.500 « « « « «	000'00
» C. de 5.000 « « « « «	101'20
» B. de 2.500 « « « « «	101'05
» A. de 500 « « « « «	101'40
En diferentes series.	101'15

Obligaciones del Tesoro

Serie A. de 500 pesetas.	101'00
» B. de 5.000 « « « « «	101'00

Cambios

Londres.	27,03
Paris.	7'05

CULTOS

El domingo y los demás días festivos de la semana, se dirán las siguientes misas de hora

En la Catedral, a las seis de la Alba. A las 6 y media en la Capilla parroquial. A las 7 y 7 y 1/2 en el Altar Mayor de la Catedral calbro or sodre sd. neeres canónigos. A las 7 y cuartos 8 en la Capilla parroquial y en el templo del Real Monasterio de Benedictinas A las 9 la conventual de S. I. Catedral, a las 9 en el Colegio de Escuelas Pías. A las 9 y 1/2 en la Iglesia del Sagrado Corazón I.P.P. Franceses.) A las 11 en el Carmen y a las 12 en la Catedral.

AGRIDULCES

EL RESPETO MUTUO

Sin duda alguna conviene conmigo, lector ilustrado, en que el respeto mutuo es indispensable, algo fundamental en la vida de las sociedades. Imagínate una familia, una nación, un pueblo en que no se respeten mutuamente los miembros que los constituyen y tendrás idea exacta de un campo de Agramante, de la anarquía, del desorden mas desconsolador.

Sin respeto no hay derecho posible, ni organización, ni paz, ni bienestar. Un cuerpo social u orgánico en el que cada miembro declara la guerra a los demás o les impide cumplir sus peculiares funciones, es un cuerpo aniquilado, condenado fatalmente a morir.

Pero vamos a profundizar un poco en la cuestión al objeto de que nuestro común sentir sea más completo. Porque sucede con las doctrinas como con las monedas de plata, que algunas pasan sin otro mérito que el brillo argentino que oculta el plomo ó el cobre de que están formadas. Y acontece también, que las proposiciones universales, de ordinario, no se pueden negar ni conceder en absoluto, sin incurrir en lamentables errores. No se quien ha dicho que plantear debidamente una cuestión es resolverla.

Por olvido ó desconocimiento de estas sencillas reglas de la Lógica, las discusiones terminan casi siempre como la torre de Babel, y los asuntos más claros se confunden y embrollan de una manera lastimosa.

Pero huyamos, lector, de laberintos científicos en los que yo me perdería y había de sucederte lo que dice el refrán: *si un ciego guía a otro ciego, los dos caerán en la zanja.*

Los hombres que de buena fé sustentan una idea, sea la que fuere, son dignos de la consideración y del respeto de sus semejantes, y cuando al ideal ajustan su conducta, no puede menos de ser esta noble y meritoria. Es decir: los hombres, independientemente de sus ideas, pueden y deben coexistir en paz en la sociedad; convivir fraternalmente. Separados acaso por un abismo en el orden religioso, científico y político, quedan obligados a observar, en las relaciones de la vida social, ese respeto, esa consideración, esa tolerancia generosa y prudente que se derivan del derecho de cada uno a desenvolver su actividad, a buscar su perfección y a colaborar en el bien común, libre de las intransigencias y de las coacciones de los que no piensan como él.

Puede decirse con verdad que el barómetro de la cultura de un pueblo lo constituye el respeto nuestro, exento por igual de fanatismos y de violencias.

Claro que este respeto no significa adhesión a todas las doctrinas, ni excluye tampoco la defensa y propaganda de los propios ideales, cuando son éstos compatibles con los fundamentos del orden moral y la vida de las sociedades; la consideración a las per-

sonas no está reñida, ni mucho menos, con las censuras que pueden merecernos sus ideas.

Pongamos un ejemplo. Puedes suponer, lector, que yo soy un republicano convencido y lo soy porque creo que la República es la forma de gobierno más apta, mejor aún, la única para alcanzar la perfección del pueblo español, su progreso y su dicha. O no he de tener fé en mis ideales ó he de desear que todos piensen como yo. Haría traición a mis principios si no procuro, en cuanto alcancen mis fuerzas, ganar partidarios, convencer ilusos, arrancar a mis paisanos de lo que considero un error funesto para mi patria y por consiguiente para todos los españoles... Pero ¿tengo derecho, para imponer mi criterio, a violentar a los demás, a recurrir al palo como argumento contundente? No. Por este camino acabaría por imponerse el más bárbaro, no el más razonable. Y si como demanda la justicia, el derecho es igual para todos y a todos se nos concede la violencia como medio de hacer triunfar nuestros ideales, huelga deducir el resultado final.

Vaya otro ejemplito. Yo como católico convencido, aspiro y deseo que todos los hombres se sometan a Jesucristo y cumplan sus deberes religiosos. Es más, considero una obligación el defender y propagar sin descanso las doctrinas católicas; pero cuando mis razones no alcancen resultado, ¿habré de recurrir a la estaca como medio inapelable de convencer incredulos? Claro que no. La fé no se impone por la violencia, puesto que es un acto voluntario.

Las ideas no pueden, no deben imponerse por la fuerza, y casi siempre el procedimiento del palo resulta contraproducente. La Historia, esa gran maestra, nos demuestra con hechos irrefragables, que las armas, si en ocasiones favorecieron el contacto y la comunicación de los pueblos, no consiguieron jamás imponer las ideas ni contener su avance, su desarrollo y su victoria. Digalo el cristianismo triunfante contra el poder de los Césares.

Las ideas tienen su ejercicio especial y adecuado: las inteligencias. Disponen de armas mas eficaces que los cañones modernos: el raciocinio, la palabra oral y

escrita y mas tenaces, más formidables que los ejércitos los vencen y aniquilan, se burlan de las grandes fortificaciones, salvan las más recias murallas, invaden los pueblos, cambian la forma de gobierno de los estados y sin que nada pueda contener su ímpetu avasallador, conquistan y dominan razas y naciones.

Por desgracia, la tolerancia, y el respeto al prójimo son virtudes poco comunes aun en pueblos al parecer civilizados. El progreso científico no guarda relación con el moral. El que más y el que menos se deja arrastrar por dogmatismos é intransigencias que solo conducen a envenenar las almas sembrando el odio y la discordia. Ya lo dice el adagio: *al prójimo contra una esquina* y hasta se le niega el agua y el fuego por el delito de no pensar como nosotros.

El hombre que de buena fé sustenta los mayores absurdos, puede considerarse como viajero extraviado en medio de la noche y entre bosques espesos, más digno de consideración y de respeto, por eso mismo, y con el cual tenemos el deber de manifestarle el error y devolverle al buen camino. Pero que juzgarías, lector, del que obligado a cumplir este caritativo ministerio, apelara al palo para convencer al extraviado peregrino?

Otro día, si tienes paciencia, platicaremos amistosamente sobre el juicio que deben merecernos, no las personas, las doctrinas del prójimo.

Fortún

LOS MESES

FEBRERO

Febrero, hermano gemelo de Enero, debe su existencia a Numa Pompilio. El mes de Febrero estaba consagrado a Neptuno, rey de los mares y distribuidor de las lluvias, y tambien, aunque no tan especialmente, a Plutón.

El nombre de *februarius* que daban los romanos al mes actual, deriva de *februa* (sacrificios expiatorios), puesto que febrero estaba ante todo consagrado a expiaciones y a purificaciones religiosas, siendo las más notables de estas fiestas las Luparcales ó carreras de los lupercios, de que es una

reminiscencia nuestro carnaval, y las ferias ó fiestas feriales en honor de los manes, que formaban parte de las Februales.

La Iglesia católica celebra, el día 2 de Febrero, la fiesta de la Purificación de Nuestra Señora, en recuerdo de las tórtolas y palomas que la Virgen ofreció al Templo cuarenta días después del nacimiento de nuestro Redentor. Por el mismo tiempo empezaban en la Roma pagana las Februales, es decir, fiestas de la purificación. En estas fiestas se hacían sacrificios, dice Macrobio, y honrabase la memoria de los difuntos. Según Plinio, las Februales celebrábase más bien con objeto de que los dioses infernales se mostraran propicios á los que fueron para aplacar su cólera. Estas fiestas duraban doce días, y entretanto cesaba el culto de las otras divinidades y no se celebraban matrimonios.

Cuando Julio César reformó el calendario, conservó al mes de Febrero los veinte y ocho días de que constaba primitivamente, y como estaba en la creencia de que el año se componía de trescientos sesenta y cinco días y seis horas, ordenó que cada cuatro años se intercalase un día ó sean veinticuatro horas, día que fué llamado *bissextil*, ya que había de colocarse entre el 23 y 24 de Febrero, sexto día de las calendas de Marzo. Al hacer Julio César esta corrección, tuvo en cuenta que el mes de Febrero es el más corto del año. Antiguamente Febrero era el último mes del calendario; sin embargo, entre los romanos ya constituía el segundo del año cuando el calendario fué reformado por Numa.

En Febrero el astuto y lascivo gorrión entona los primeros cantos de amor; la oficiosa hormiga sale de su subterránea habitación y nos estimula al trabajo con su incansable laboriosidad, y el ronco zumbido que se deja sentir en lo interior de las colmenas nos indica la próxima salida de las abejas neutras para libar el suave y delicioso néctar de las flores.

Durante este mes el día crece sesenta y ocho minutos, treinta y cinco por las mañanas y treinta y tres por las tardes, por cuya razón el día á fines de Febrero iguala á la noche en su duración.

EL FERROCARRIL DEL CANFRANC

Documentos de importancia

El presidente del Círculo de comerciantes é industriales de Pau, ha dirigido al presidente de la Sociedad Económica Aragonesa de amigos del País, la siguiente carta:

"Señor presidente: Tengo la honra de llamar la atención de usted acerca de la nueva vía férrea que irá á poner en relación directa nuestro Departamento con España y singularmente con Zaragoza y su región, las más interesadas, por lo mismo, en obra de tal magnitud é importancia.

Aunque todavía nos separan algunos años del día suspirado en que comience la explotación de esta línea, estimo que es llegado el momento de estudiar los medios adecuados para fomentar y hacer fácil la circulación de viajeros por este nuevo ferrocarril, que reducirá notablemente el trayecto Madrid-París y que, por esta causa, habrá de ser adoptado con preferencia.

Repétidas veces este Círculo que presido, ha tratado de tan importante asunto, dándome el encargo de practicar cuantas gestiones estime conducentes á establecer comunicaciones que, en breve tiempo, nos pongan en contacto con las principales agrupaciones de comerciantes é industriales en Zaragoza y Aragón, por correspondencia ahora, y luego por delegaciones oficiales que podrían darse cuenta sobre el terreno de las necesidades recíprocas y estudiar eventualmente la organización práctica de relaciones entre ambos países especialmente bajo el punto de la industria y del comercio.

Quedaría á usted muy obligado si se sirviera dar á conocer esta carta á los miembros de esa Sociedad de su presidencia y me agradecería muchísimo conocer su juicio sobre esta cuestión importantísima que afectan á intereses que nos son comunes."

En efecto, el presidente de la Económica Aragonesa dió cuenta de esta carta en la última sesión celebrada por la Sociedad acordándose en ella que constara en acta la satisfacción con que ha sido escuchada su lectura, que el presidente la contestara en los términos más expresivos de agradecimiento y adhesión y que pasara á la comisión nombrada para estudiar el modo de establecer relaciones que hagan fructuosa desde el principio y en el mayor grado posible, la explotación de la línea á Francia por Canfranc.

El presidente de la Económica Aragonesa ha contestado de este modo:

"Señor presidente: En la última sesión celebrada por esta Real Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País, que tengo la honra de presidir, di cuenta de la interesante carta de usted encaminada á preparar y ordenar los medios que hagan fecunda en cuanto sea posible para ese rico país y para el nuestro la explotación no lejana de la nueva línea internacional á que usted se refiere.

La línea del Canfranc (como aquí la llamamos), ha sido para esta Económica Aragonesa, desde que surgió en ella el pensamiento de su construcción, objeto preferente de su constante actividad y de su anhelo más ferviente: ahora que se vé y casi se toca el término de esta obra gigantesca, tan largos años deseada, es claro que se impone el esfuerzo para lograr una explotación beneficiosa, tanto cuanto lo permitan los recursos incalculables de las muchas regiones, próximas ó lejanas, á quienes esta línea ha de favorecer.

Pensando en ello, esta Sociedad, á propuesta de uno de sus ilustres socios, nombró una comisión que entendiera en este importantísimo trabajo, comisión de la que forman parte por representación las principales agrupaciones, industriales y agrícolas de Zaragoza.

La carta de usted ha encontrado, pues, terreno abonado en esta Económica Aragonesa, ya que responde de manera tan admirable á sus deseos y á sus esfuerzos, siendo escuchada su lectura con la satisfacción más viva; acordado que así lo comunicara á usted, como lo hago, y ponerse á disposición de ese Círculo de su digna presidencia, en cuanto estime que le pueda ser útil á los fines indicados.

Llegado el momento, ó tan pronto

como usted lo desee, le mandaré una relación de las entidades que figuran aquí al frente del comercio, de la industria, de la agricultura y de la ganadería, todas ellas de gran prestigio y arraigo en el país, por lo que pueda interesar á ese círculo, sin perjuicio de permanecer en constante contacto con la comisión de esta Económica indicada arriba, donde están todas ellas representadas."

SANTA CUARESMA

Con la solemnidad acostumbrada dió ayer principio en nuestro primer templo, la Santa Cuaresma, en la que nuestra madre la Iglesia procura de un modo especial la santificación de sus hijos.

Aquella profunda sentencia que al imponernos la ceniza quiere grabar la Iglesia en el corazón de los fieles, para prepararnos con tan sólido pensamiento á las grandes verdades que nos anunciará en los días sucesivos, encontró un celoso y sabio intérprete, en el esclarecido hijo de San Ignacio de Loyola R. P. Mariano Mayor Enciso, que con claridad y brillantez, nos propuso la verdad de la palabra divina "Acuérdate hombre que eres polvo y en polvo te volverás."

Mas no sólo fuimos y seremos, sino que somos *polvo* en la actualidad. He ahí la gran verdad, que espontánea brotaba de los labios del elocuente orador sagrado, en medio de una argumentación fácil, apoyada en el irrecusable testimonio divino.

La vara de Aaraón convertida en presencia del rey Faraón en serpiente que devoraba las otras de los agoreros; la gran estatua, que en sueños vió Nabucodonosor, hecha polvo poco después; los remolinos de viento que semejan nuestra existencia sostenida tan solo mientras el alma, como halito divino que nos sustenta, nos dá vida: el hijo, en fin, de la viuda de Nain, fueron, al par que ilustraciones irrefragables, argumentos con que el orador probó la triste experiencia que confirma sus palabras.

En sentido apóstrofe final, de las palabras de Job dedujo la necesidad de acomodar nuestra vida á este pensamiento, para que al volver cada uno á lo que fué antes de empezar su vida, se encuentre con un fin tan glorioso, como tantos bien aventurados que se santificaron con este pensamiento.

La bien timbrada voz del P. Mayor; su estilo correcto; su lenguaje castizo; su declamación elegante y nada afectada, contribuían á que se le oyera con mucho gusto; cualidades que, unidas á su celo apostólico, harán sin duda que con la gracia divina fructifique en las almas de sus oyentes la semilla de la palabra divina, que con abundancia ha de sembrar durante la Santa Cuaresma.

G. P.

Del Carnaval

Pasó la loca alegría del carnaval. Durante tres días en las calles, en los salones de baile, ha reinado la algazara carnavalesca. En todas partes ha habido fragor prolongado de carcajadas. Comparsas de mascarones ridículos y grotescos, han paseado estos días nuestras calles dando al aire sus penas y manifestando una ausencia total de buen gusto y una desprovisión absoluta de ingenio para estas fiestas que podían y debían ser torneos artísticos de noble emulación, y que resultan fiestas lúbricas, engendros malsanos de la unión incestuosa de la desvergüenza y del sarcasmo.

Del carnaval callejero, lo único fue-

no que en su haber podemos registrar son sus días espléndidos. Verdaderamente primaverales las caricias del sol templaron las almas de los jaqueses, y ganosos de sus caricias desperdigáronse por los paseos, en los que había saturaciones de vida y ráfagas de bienestar.

¿Los bailes? Muy animados. Ya el viejo que el carnaval huye de las calles para buscar trono adecuado en el salón confortable.

Los del "Gabinete de Recreo," han ofrecido este año la novedad de su decoración suntuosa é iluminación espléndida.

¿Qué decir de sus fiestas? Nosotros nada: somos pigmeos de la literatura para describirlas.

Oid lo que de otras dice un poeta tan sentimental y brillante como Elías Saucedo, y creed, sus cánticos han sido inspirados en una noche que entre nuestras bellas pasó en los salones de baile. Nosotros, si supiéramos arrancar á la lira brillantes en fechas, rendiríamos igual homenaje de admiración y pleitesía...

"Al compás de los ritmos de la orquesta, sus cuerpos cimbreantes destacábanse, envueltos con ígneos nimbos proyectados por millares de bombillas eléctricas. La finísimas hebras de sus cabellos aureos ó de azabache, enajados de multicolor *confetti*, mecíanse suavemente en los movimientos del baile, acariciándose sus nacaradas sienes de princesitas medioevales.

Sus bromas, sus finas ironías, reveladoras de una intensa delicadeza y de una esmeradísima educación, cautivaron mis oídos, acostumbrados á escuchar en los carnavalescos bailes cortesanos frases refidias con el espiritual ingenio femenino...."

Correspondencia

MADRID

Impresiones

Estamos en pleno Carnaval y pudiera creerse que muchas de las cosas que ocurren estos días son bromas de la época.

Y, sin embargo, no es así. Ante la proximidad de las elecciones provinciales, eso de la hostilidad conservadora tiene un paréntesis. Se recordará que lo mismo ocurrió cuando las elecciones municipales últimas, que fueron un triunfo colosal para el Gobierno presidido por el malogrado Canalejas.

Antes de ellas, el Sr. Maura se sacudió el polvo para no contaminarse. Durante ellas no tuvo inconveniente en pactar con el Gabinete liberal.

Ahora ocurre una cosa parecida. ¿Se acuerdan ustedes del famoso documento que el Sr. Maura acompañó á su renuncia de jefe? Pues ahora no tiene inconveniente en ir del brazo del Conde de Romanones para sacar un número determinado de amigos que vayan á las Diputaciones á mantener el equilibrio de los partidos turnantes.

Para tales efectos, considera el señor Maura idóneo al partido liberal, sin perjuicio de que una vez pasada la contienda, se vuelva á las andadas.

Es curioso el caso de que el Sr. Maura hijo se entienda directamente, y en nombre de su padre, con el Sr. Alba para la designación de candidatos conservadores.

¿Significa eso un cambio de conducta en el partido que acaudilla el señor Maura?

Ya veremos: por lo pronto, el Conde de Romanones, á quien no se puede negar habilidad, hizo en la célebre "Declaración ministerial," un llamamiento oportuno á la cordialidad de los partidos turnantes, sin perjuicio de acentuar

DESDE HUESCA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Mi explicación

He dejado pasar unos números sin mis impresiones oscenses, no por falta de voluntad, todo lo contrario, sino por carecer de asuntos comunicables que tienen que ser a plazo fijo, y algunas veces ocurre que al vencimiento de ese compromiso nada ocurre.

Es consecuencia lógica de las publicaciones semanales.

Carnaval.

Nadie piensa en estos días más que en el jolgorio y bullicio. La juventud rie y goza entregada a Momo y Terpsicore. Los bailes se suceden y todos se encuentran animados.

Poco resta de diversión en la fecha que escribo. Mañana abstinencia y oración. Buena falta hace a algunos implorar la misericordia divina como perdón a sus pecados anteriores. Que Dios se los conceda en la otra vida, porque en esta es difícil que se olviden tantas maldades y escándalos.

Riegos.

La campaña pro riegos del Alto Aragón, continúa sin interrupción. Los pueblos de la zona no dejan de exclamar: ¡aguas! y el ministro de Fomento tampoco cesa de decir que le habrá, pero no se ve cuando, pues que las diferentes fechas señaladas para la firma del expediente han resultado fallidas para el país. No sé ni cómo ni dónde iremos a parar pues el sufrido pueblo se aniquila y desangra de necesidad y de presiones. Preveo que hay tela para ratos. Allí veremos.

Política.

El jueves, o sea cuando vea la luz el presente número, se habrá elegido Senador por esta provincia en sustitución del difunto señor Sopena ¿Quién lo será? Algunos aseguran que el presidente del Sindicato de Riegos, D. Máximo Excuer; otros aun desconfían de ello pues ha existido gran marejada en Madrid en busca de la *prebenda* para algún conspicuo y caracterizado *cunero*. Pronto saldremos de dudas; pero no extrañaría que que hubiera sorpresas si se confirman ciertos rumores llegados de la Villa y Corte. Sería una desilusión más para el sufrido pueblo, que aunque lentamente váse percatando de la inmensa fuerza que tiene su derecho político en favor de quien le convenga y le prometa defender sus intereses morales y materiales.

Nada se habla, al menos que yo sepa, de las próximas elecciones parciales de Huesca.

No creo tarde mucho tiempo en traslucirse lo que haya en el *escenario* político, dibujándose ambiciones y egoísmos.

Estando a la vista.

El Gobernador.

Posesionado el nuevo Gobernador, señor Ruano, recibió visitas oficiales de corporaciones y organismos. La primera orden que dió fué honrada y justa. Suspender en absoluto los juegos prohibidos que eso, aquí, traspasaba los límites del escándalo.

Creo que tiene igual propósito cerca de los pueblos de la provincia.

El tiempo.

Aunque llovió días atrás, no fué lo suficiente para preparar las tierras en condiciones de sazón. Por hoy no existe temor de que continúe la lluvia, toda vez de que un fuerte viento Norte despejó el firmamento sin dejar esperanzas de que se repita el fenómeno.

Al cerrar.

Cuando trazo los últimos renglones, una turba multa de mascarones hombrunos y ohiquillos recorre las principales calles de la ciudad con gritos ensordecedores y bárbaros.

¿Y para esto se ha hecho la época de Garnestolendas?

Tragedia en el hospital

En la madrugada de anteayer ocurrió en el Hospital Provincial de Huesca un sangriento suceso, que por sus terribles circunstancias causó enorme impresión en todo el vecindario.

En la cama núm. 40 de la sala del Santo Cristo, se hallaba el enfermo Pedro Paris Barraca, de 54 años de edad, soltero y natural de Almudevar, que había ingresado en el Hospital atacado por una fuerte pulmonía.

En la misma sala, cama número 49, se encontraba Sebastián Sánchez, natural de

Agüero, de 27 años, y que hace tiempo padece una enfermedad crónica al pecho.

Al cuidado de estos enfermos estaban varios enfermeros, entre otros Bienvenido San Agustín, de 26 años de edad, expósito, que por sus inmejorables condiciones personales, se había granjeado el afecto de sus superiores.

A eso de las tres y media de la madrugada, notó que el enfermo Paris Barraca daba muestras de enorme excitación, por lo elevado de la temperatura que padecía, y entre él y un compañero llamado Royán, le sujetaron con un cinturón.

Pero al cabo de una hora se levantó empujando una navaja de Albacete y un bastón propiedad de un convaleciente.

El enfermo Sebastián Sánchez, se arrojó del lecho para contenerle y recibió una cuchillada de tres centímetros en las nalgas, y el enfermo San Agustín, que también intentó contenerle, cayó con él al suelo recibiendo una gran navajada en el costado y perdiendo el sentido por la gran hemorragia sufrida. Tan grave era el estado de éste que inmediatamente se le administró la Extremaunción.

Mientras tanto el Paris era presa de una violenta crisis, y al poco rato moría víctima de aquel ataque que tan funestos efectos produjera.

En el lugar del suceso se personó el juez Sr. Izquierdo, presidente de la Diputación Sr. Batalla, director de los establecimientos benéficos Sr. Cervero, el médico del establecimiento Sr. Golmenares, el practicante señor Lardies y todo el personal de la casa.

Ayer mismo le fué practicada la autopsia.

El corresponsal

TRAMACASTILLA

Hay hechos que por su importancia merecen los honores de la publicidad, máxime si aquellos son fruto de nobles esfuerzos de hijos del trabajo.

El paso que en la senda del progreso acaba de dar este pueblo humilde es uno de ellos. Desde el día 18 cuenta con mejora tan importante como es la de energía eléctrica destinada a los usos de alumbrado y molinería.

Tiempo ha que anhelábamos disfrutar de elemento tan interesante en la vida moderna y después de varias intentonas, en las que fracasamos, recurrimos, como última esperanza a D. Leonardo Baudrés, de esa ciudad, cuya pericia para estos menesteres industriales es bien notoria.

Dicho señor y su hermano D. Domingo, inteligente mecánico, han hecho el milagro. Desde los trabajos preliminares hasta el ajuste del último tornillo de nuestra turbina y dinamo; obra exclusiva es de los dos hermanos que bien ganados tienen el renombre de que disfrutan.

El salto es de 22 metros, y aunque hay derriumbos 36 litros de agua por segundo, se aprovechan únicamente 18, por ser caudal suficiente para mover con sobrada energía la central. La turbina, sistema Francis, ha sido adquirida de la casa Pellicer y Juan, de Zaragoza.

Satisfechos nuestros deseos, pensamos en una fiesta que perpetuara la fecha de la inauguración del alumbrado y Molino, que constituyen una sociedad mutua muy simpática, y la celebramos espléndida el día 18 del pasado mes.

Nuestro párroco, bendijo las máquinas y este acto fué presenciado por las autoridades y el pueblo en masa.

Seguientemente se celebró, en una de las dependencias del Molino, banquete espléndido, haciéndose al final, por varios comensales, explícitas manifestaciones de gratitud para los señores Bandrés y reflejando ostensiblemente el sentir de regocijo de todo el vecindario.

El joven electricista D. Leonardo Bandrés dió las gracias e hizo atinadas observaciones de las ventajas extraordinarias del alumbrado.

X.

Registro civil

Movimiento de población durante el mes de Enero último.

Nacimientos. Día 3, Filomena Gómez Pérez, de Fermín y Epifania.—Día 7, Hermenegildo Isidoro Sierra Gonzalvo, de Angel y Estela.—Día 9, Petra Benedit Bescós, de padres desconocidos.—Día 11, Angela Piedrafitá Sesé, de José y Angela.—Día 13, Enrique Higinio Pérez Lanceta, de Enrique y

Luisa.—Día 14, Dolores Acín Lobato, de Julio y Dolores.—Día 15, Francisca Tiznel Acín, de Francisco y Teresa.—Día 19, Antonio Betrán Rey, de José y Josefa.—Día 20, Antonia Soler Almuzara, de Demetrio y Romualda.—Día 21, Sebastián Benedit López de Felipe y Matilde.—Día 25, Francisca Silvestre Ripollés, de Francisco y Maria de los Desamparados.—Día 27, Pablo Manuel Abarca Sarsa, de Francisco y Juana.—Día 28, Angela Tomás Bescós, de Mariano y Francisca.—Día 30, Manuel Regueiro Cervero, de Manuel y Maria.—Día 31, Joaquín Abarca Pérez, de Joaquín y Antonia.—Martina Navarro Gampo, de padres desconocidos.

Defunciones. Día 2, Fabián Quiral Salillas 47 años, epilepsia.—Día 3, Teresa Moliner Gabís, 70 años, broncopneumonia.—Día 5, Miguel Campoy Laplana, 53 años, diabetes sacarina.—Día 6, Andrés Bergua Campo, 83 años, parálisis general.—Día 8, Antonio Gallur López, 72 años, bronquitis crónica.—Día 12, Julián Esparz Lafita, 83 años, reblandecimiento cerebral.—Día 20, Bruno Aso Antin, 70 años, broncopneumonia.—Día 21, Victoriano Maza Abadías, 9 años, gastro enteritis.—Día 25, Miguel Bescós Gracia, 1 año, meningitis.—Día 29, Apolonia Juan Laclaustra, 65 años, bronquitis crónica.—Día 31, Cosme Urieta Gómez, 78 años anemia cerebral.

Matrimonios. Día 4, Pedro García Paños y Gabina Malo Gracia.—Día 8, Jose María Atarés Ara y Mariana Dieste Sarsa.—Día 16, Cesáreo López Gracia y Eulalia Artajo Gracia.

Gacetillas

Celebrado el sorteo para la constitución de la Junta Municipal de Asociados del 1913, resultaron elegidos los señores siguientes:

Agustín Galindo Pardo, Carlos Prado Galindo, Ignacio Martín Rabal, Pedro Bergua Betrán, Pedro Piedrafitá Lafuente, Salvador Roldán Bescós, Antonio Cascarosa, Casimiro Pérez Gil, Francisco Pes Mesonet, Salvador Pérez Chueca, Mariano Blanzaco Sánchez y Domingo Juan Calvo.

Los sermones de Cuaresma que están a cargo del R. P. Mariano Mayor Enciso, de la Compañía de Jesús, de la residencia de Huesca, serán predicados los miércoles en la Catedral y los viernes en la Iglesia del Carmen.

La Sociedad Mutua Electra Jaquesa celebró el viernes último su Junta general ordinaria.

Hubo en ella lucida representación de accionistas y se trataron con gran entusiasmo asuntos de vital interés para la misma. Unánimemente se acordó continuarse como Tesorero de la Sociedad, D. Gerónimo Ipiéns que, con sujeción al reglamento, cesaba en dicho cargo.

A la Administración principal de Correos de Huesca, van a ser destinados dos de los oficiales quintos de los ingresados en la última convocatoria. Sin duda tiene relación este aumento de personal, con la implantación del Correo en los trenes mixtos, mejora que hace tiempo se viene pidiendo.

Ha sido nombrado Coadjutor de la Parroquia de San Miguel Arcángel, de Biota, D. Martín López Monguilán.

SIRVIENTA. Hace falta en el hotel La Paz.

OFICIAL Y APRENDICES

En la Sastrería de Mariano Barrio se necesita un oficial que sepa su obligación y dos aprendices, los cuales serán preferidos con principios.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 16, Jaca

en parte, la significación democrática del gobierno y de pactar, por otro lado, con Roma, rectificando la política religiosa seguida por el Sr. Canalejas.

Lo que pasa es que las extremas izquierdas suelen agradecer poco ciertas concesiones y, a este paso, vá a suceder que la única conquista que se haga para el campo monárquico será sólo la del Sr. Alvarez, que no perdona ocasión ni medio de demostrar que se halla dispuesto a pasar el Rubicón... en buenas condiciones.

Quizá, para forzar la máquina, se dá el caso de que los reformistas y los radicales se dán el brazo en Barcelona y hasta intentan luchar unidos, lo cual puede significar que los amigos del orador astur, tratan de ejercer presión sobre el Conde de Romanones para que acelere las cosas y se apresure a ungrir al Sr. Alvarez, que sueña desde hace tiempo, con el sitio que ahora acaba de dejar vacante el Sr. Moret.

Por todas partes se vá a Roma, como suele decirse, y el jefe de los reformistas, que viene a ser una especie de Gasset de la República, busca su camino para llegar, riéndose, por dentro, de radicales y conjuncionistas.

Parecerá a muchos raro que, dado lo que ocurre en la política, los republicanos quieran solemnizar este año, de modo inusitado, la proclamación de la República; pero a cuantos están en el secreto no puede llamarles ésto la atención, porque si en estos momentos, no se demuestra que tras los jefes existen masas, no había para que entonces se preocuparan los Gobiernos del partido liberal de hacer una política de atracción.

Vivimos en un ambiente de convencionalismo y así no es extraño de que nos sorprendan, a toda hora, acontecimientos raros.

El mismo día en que la juventud conservadora hizo sonar el clarín bélico, lanzando un manifiesto en armonía con el documento del Sr. Maura y la carta del Sr. Pidal, estaba ya acordada la inteligencia para las elecciones entre el jefe de los conservadores y el Conde de Romanones, y tenía el presidente del Consejo, que estaba en el secreto, redactada la "Declaración ministerial", hablando de la armonía entre los partidos monárquicos.

Y esa armonía lleva a estos a la coalición contra las izquierdas en la lucha que se avecina, lo cual pudiera significar para algunos, que viajan por el limbo, ó que sobra el programa democrático del Gobierno ó que no hubo para que declarar, por parte del Sr. Maura, la no idoneidad del actual partido liberal.

¿Significará todo ello lo que se ha sospechado por alguien de que de lo que se trata es de alejar de la dirección de los conservadores al Sr. Cierva?

El Conde de Romanones se ha jactado de haber conseguido que rectificase el Sr. Maura y los hechos, confesémoslo, vienen a darle la razón.

Lo cierto es que en la política están sucediendo cosas verdaderamente estupendas y raras y no vá sabiendo uno a que atenerse.

Lerroux puso el veto, en el mitin del Teatro de la Gran Vía, no sólo a los Sres. Maura y Cierva sino al partido conservador mientras éste se hiciera solidario de la carta del Sr. Pidal. A los pocos días, el propio Maura no ve inconveniente en marchar del brazo con el Conde de Romanones ¿Qué ha pasado aquí?

Va siendo cosa de creer que estamos en vísperas de que se levante el veto no sólo para los conservadores sino para el mismísimo Sr. Maura.

Cosas veredes el Cid, que harán hablar las piedras. En fin, diremos lo del otro: Con tal que sea para bien....

Banco de Aragón

Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega.
Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de crédito.

CAJAS DE ALQUILER

Para la conservación de valores, documentos de interés, dinero, alhajas, valores etc., etc.

Caja de Ahorros

Se admiten imposiciones al tres por ciento de interés anual desde una peseta hasta 10.000.

Los imponentes de la Caja de Ahorros del Banco tienen la ventaja de poder hacer sus imposiciones y reintegros todos los días, en Zaragoza y en cualquiera de sus Sucursales ó Agencias establecidas en varias localidades de la Región, aun cuando la libreta de que sean poseedores no la hayan sacado en la Oficina de la localidad en que se hallen.

Agencia en Jaca: Calle del Obispo número 9.

Representante, D. FELIPE NUÑO.

Capital: 5.000.000 de Pesetas

Domicilio social ZARAGOZA
SUCURSAL EN HUESCA

CUENTAS CORRIENTES APORTANCO 2 POR 100 DE INTERÉS ANUAL

IMPOSICIONES

A 3 meses . . . 2 y 1/2 p. 100 anual
A 6 meses . . . 3 por 100 anual.
A un año . . . 3 y 1/2 por 100 anual.

DEPOSITOS

En efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia.
Prestamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España.

DIVERSAS OPERACIONES

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.
Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros.

Consulta de Cirujía general y Enfermedades de los ojos

á cargo de DON ENRIQUE MONREAL

—Gabinete electro-terápico — — — Enfermedades secretas — — —

Horas de visita: de 10 á una y de 4 á 5. — Calle de Lanuza, 15 y 17, pral. (Plaza San Martín) HUESCA. — EN JACA el 2.º y 4.º domingo de todos los meses, HOTEL C. MUR, de 9 á 3.

Carro Se vende uno recién construido, propio para una ó dos caballerías menores.
Informarán en esta imprenta.

FRUTERÍA DEL CARMEN

Mandarinas superiores, 3 ptas. 100.
Naranjas superiores, á varios precios.
Alcachofas, la docena, 1'50 ptas.
Dátiles, el kilo, 1 pta.
FRENTE A TELÉGRAFOS

Tarjetas de visita. Se confeccionan con prontitud y economía en la imprenta de este periódico.

LA IMPERIAL

CONFITERIA y PASTELERIA

Todos los viernes de cuaresma Empanadas de pescado de varias clases.

Pasteles de Chantilly y crema Moeca.

Gran variedad en pastas elaboradas con manteca de vacas.

Surtido completo en caramelos Suizos y Bombones de chocolate.

Mayor, 12,
Carmen, 1,

Almacén de Yeso

CEMENTOS, CAÑIZOS y CARBONES MINERALES

DE DÁMASO IGUACEL LACASA
CALLE DEL CARMEN, 10, JACA

En esta antigua casa se vende exclusivamente el tan conocido como solicitado yeso de la fabrica del Sr. Montestruc, de Tardienta. Cementos naturales de la fabrica CEYDE, de Castiello de Jaca, tan acreditados. Portland de las marcas LEON y CANGREJO.

Carbones minerales asturianos é ingleses, de inmejorable procedencia y calidad.

COK DE VARIAS CLASES

Para la próxima Vigilia

Se ha recibido bacalao Escocia fresco, superior; garbanzos tamaño grueso, cochura extra; lentejas sin gorgojo, cocido finísimo; arroz Bomba, especial para paella.

Conservas en lata, frescas y superiores, de pimientos dulces morrones; tomate al natural, pelado; espárragos, alubias verdes, guisantes, alcachofas, albaricoques y melocotón en almibar.

Especialidad de la casa; CHOCOLATES SUPERIORES, premiados con medalla de oro.

COMERCIO DE JOSE LACASA IPIENS, MAYOR, 28, JACA

VINOS SIN YESO

En cumplimiento de la Real Orden fecha 27 de Agosto, y ley de 23 de Noviembre próximo pasado emanadas del ministerio de la Gobernación proscribiendo el enyesado de los vinos en mayores proporciones de dos gramos por litro, me complaz o en ofrecer á mi distinguida clientela y al público en general:

Vino sin yeso, tipos claros y filtrados, á 3, 3'50 y 4 petas. el decálitro.

Vino de color, con el yeso reglamentario, de Cariñena, Priorato, Manchego y Somontano á 2'75, 3 y 3'50 el decálitro.

Clases especiales para encubar á precios convencionales.

Para fuera de Jaca se rebaja 50 céntimos de peseta por cada decálitro (cántaro).

ARTURO ESTALLO-JACA

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.—Aparatos artísticos en oro, sistema Wridgework, fijos. Dentaduras completas y parciales á precios muy limitados.

Clínica en Huesca: Vega Armijo 3; montada á la altura de las primeras de Madrid.

Estará en Jaca los días 19, 20 y 21 del corriente

MAYOR, 3, 2.º

ULTIMA NOVEDAD

Lo más nuevo y elegante en TARJETAS POSTALES, se ha recibido en el comercio de

JOSE LACASA IPIENS, Mayor, 28
JACA

Crema Aibarol

INSUPERABLE PARA EMBELLECEER EL CUTIS
Blanquea, suaviza y cura rápidamente las grietas, arrugas, paños sarpullidos, rojeces y todas las afecciones leves de la piel.

Farmacia de Tomás García

CAJA DE AHORROS

Banco Aragonés

Interés 3 y 1/2 por 100 anual. Imposiciones y reintegros todos los días, desde una peseta hasta diez mil.

SE CEDEN HUCHAS PARA FACILITAR EL AHORRO.

Sucursal en Jaca: Calle Mayor, núm. 36

DIRECTOR

D. Miguel Sánchez Bandrés

Comercio

de AÑAÑOS

Se liquidan desde la fecha, como fin de temporada, diferentes artículos como mantones lana y algodón, tapabocas, bufandas, toquillas, géneros de punto, boas y otros muchos á precios ventajosos

Moreno



Cirujano Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Orificaciones, empastes y exotociones sin dolor, con instrumentos modernos. Colocación de dientes y dentaduras por todos los sistemas.

Dientes desde 5 pesetas, dentaduras desde 100.

Reforma y compone las dentaduras inservibles.

Se hospeda en el "Hotel de la Paz", de MARIANO MUR.

Su gabinete fijo, Coso 67, 2.º, junto al Teatro Principal y Banco de España.

EL DIA 25 EN JACA

Sabañones Se evita su formación y se curan prontamente, usando la TIMOLINA.

FARMACIA de TOMAS GARCIA, Mayor, 18, JACA.

La Económica

PLAZA DEL MARQUÉS DE LA CADENA

Se vende queso legítimo de Rocnal.

Se vende el campo FENERO, de 15 fanegas, sito en el hondo de Asieso. Para tratar dirigirse á Andrés Calvo, de dicho pueblo.

De interés

SE ARRIENDA desde primero de año el Molino Harinero de Escuer. Está instalado en buen edificio y tiene en sus alrededores buenos huertos.

Para tratar del arriendo dirigirse á los Sres. D. Martín Pardo y D. Nicolás Bueno, ó al Alcalde del citado pueblo.

LECHE DE BURRA.—Se servirá á domicilio dando aviso en la Panadería de Francisco Malo, Calle de San Nicolás, núm. 3.

Por su agradable sabor, su fabricación esmerada y su alta sustancia alimenticia: **Los Chocolates Costason los mejores.**
::: Gústelos usted :::
.. Despacho central ..
.. Mayor, 14, JACA ..

CHANCLOS DE GOMA

MARCA

"EL DRAGON,"

DE VENTA EN LA ZAPATERIA DE

JULES ECHÉGARAY, 7, JACA